

22 октября 1938 г.

№ 47 (97)

Адрес редакции: Саратов,
Астраханская, 83.

«Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

СТАЛИНЦЕВ

Орган партийного комитета,
комитета ВЛКСМ, профкома
и МГ Саратовского государ-
ственного университета
имен Н. Г. Чернышевского.

ЗА ПЕРЕДОВУЮ РЕВОЛЮЦИОННУЮ НАУКУ

ВЫРАЩИВАТЬ МОЛОДЫЕ НАУЧНЫЕ КАДРЫ

Сегодня открывается первая научная студенческая конференция нашего университета.

Авторы научных работ и докладов, студенты и комсомольцы посвящают свои труды двадцатилетию ленинско-сталинского комсомола. Молодые патриоты в золотой фонд имени юбилея вносят подарки матери-родине — результаты высшего творческого напряжения ума и воли, плоды научной инициативы и исследовательской пытливости.

Работы, представляемые на конференцию, созданы после ликвидации в нашем университете шайки врагов народа, всячески тормозивших развитие исследовательской работы среди студентов.

Эти работы выполнялись после исторических указаний товарища Сталина на совещании работников высшей школы о передовой революционной науке, ломающей старые косные традиции; после указаний товарища Сталина о союзе старых работников науки с молодыми. Товарищ Сталин говорил:

«... За процветание науки, той науки, которая не дает своим старым и признанным руководителям самодовольно замыкаться в скорлупу жрецов науки, в скорлупу монополистов науки, которая понимает смысл, значение, всеиллие союза старых работников науки с молодыми работниками науки, которая добровольно и охотно открывает все двери науки молодым силам нашей страны и дает им возможность завоевать вершины науки, которая признает, что будущее принадлежит молодежи от науки».

Первая научная студенческая конференция показывает, что в университете не на всех факультетах это указание товарища Сталина стало знаменем борьбы за воспитание молодых научных кадров из студенческой среды.

Передовыми факультетами к конференции пришли физикоматематический (декан Д. И. Лучинин) и биологический (декан проф. Фурсаев).

Студенты физмата представили восемнадцать докладов, значительная часть из них представляет научный и практический интерес.

Работы студентов Сальманович и Баранкиной имеют практическое значение в технике связи. Интересны работы студентов Черенкова, Обухова и др. На физмате студенты пользуются помощью и вниманием научных работников. И это дало свои результаты.

Хорошо работают со студентами и научные работники биологического факультета — в научной конференции участвуют двадцать два студента.

У этих факультетов могут и должны учиться руководители и научные работники таких факультетов, как, например, исторического (декан факультета тов. Таубин, пом. декана тов. Осипов).

На историческом факультете серьезную научную исследовательскую работу подменяют штурмовщиной. Студент Пархоменко считал выполнение своей работы на два года, а его включили в число докладчиков на конференцию. Разумеется, в несколько недель он не мог выполнить работу и отказался от доклада.

Особенно слабо представлена на конференции основная, самая сильная кафедра исторического факультета — кафедра истории народов СССР — всего один доклад (руководитель проф. Панкратова).

Для того, чтобы расширить фронт участия студентов в исследовательской работе, нужны не только громкие обязательства, но и действенная помощь студентам.

Прежде всего — вовлечение студентов в научно-исследовательскую работу кафедр. Выдвижение интересных актуальных тем для разработки, участие студентов на заседаниях кафедр, посвященных обсуждению научных проблем. Выявление способной молодежи в научно-исследовательских кружках, прикрепление их, по опыту передовых факультетов, к квалифицированным научным руководителям — профессорам и доцентам.

Шире фронт исследовательской работы студентов!

Вырастим новые отряды молодых ученых, способных двигать вперед передовую революционную науку!

НАУЧНЫЕ РАБОТЫ ГЕОГРАФОВ

Из работ, представленных на конференцию, несомненную ценность представляет характеристика современного рельефа правобережной части Сар. области, представленная студ. Павлом Кузнецовым. В беседе с нашим корреспондентом проф. В. Ф. Пиотровский сообщил, что правобережье до последнего времени изучалось тщательно геологически. Крупные ученые (Мизарович, Можаровский и др.) дали в этом отношении весьма ценные



Отличник П. Кузнецов, участник научной конференции

научные работы. Совсем недавно кафедрой физической географии началась геоморфологическое изучение правобережья Приволжской возвышенности. Эту работу начал доц. И. И. Плюсин и под его руководством вел научные исследования очень серьезный и вдумчивый студент П. Кузнецов. В этом году Кузнецов смог самостоятельно работать. Особенно интересно то, что им уточнено геоморфологическая характеристика районов, прилежащих к Саратову. Довольно подробно установлена история рельефа. Эти первые, но несомненно ценные, научные исследования неразрывно связаны с практикой освоения богатств нашей области. В этом значении работы П. Кузнецова.

Студентами Карабутовым и Ковалевой разработан физико-географический очерк Сар. пригородной зоны; до сих пор эта часть нашей Сар. области не имела общего планомерного исследования. И работа тт. Карабутова и Ковалевой дает первое описание района, прилежащего к Саратову. Описание несомненно поможет педагогам области и Саратова в изучении и популяризации Саратовской зоны.



А. Пономарев, аспирант, участник конференции

МОЯ РАБОТА

Моя курсовая работа на тему «Действие магний-органических соединений на бензилиденные соединения» включена в число докладов научной студенческой конференции, посвященной XX-летию ВЛКСМ. В этой работе было установлено, что бензилиденцетон, как система с «сопряженной» двойной связью реагирует с магний-од-изоамилем с присоединением последнего в положение 1—4. В результате экспериментальной работы получены два продукта — высокомолекулярный кетон третичный спирт, которые обладают довольно сильным приятным запахом.

А. Пономарев

Коллективный подарок матери-родине

В целях широкого развертывания научной студенческой работы весной этого года дирекция университета, по инициативе профсоюзной организации, объявила соревнование на лучшую научную работу среди студентов. Студенты университета подхватили это начинание. Сейчас в жюри подано больше ста заявок на участие в соревновании.

Соревнование — большая организующая сила и надо надеяться, что к марту 1939 г., когда будут подводиться итоги этого соревнования, многие работы получат хорошую оценку жюри. Развитие научной работы среди студентов дало возможность уже подвести итоги первого этапа работы в этой области. Таким итогом является первая научная студенческая конференция, посвященная XX-летию орденоносного Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

Десятки докладов, кото-

рые поставлены на этой конференции, являются ценными подарками матери-родине от студентов, от молодых начинающих научных работников к славному XX-летию юбилею комсомола.

Работы большинства участников конференции (Либбер — физмат, Кузнецова В. — химфак, Кузнецова П. — географический факультет, Чистяковой — биофак и др.) представляют значительную научную ценность. Работы студентов физмата Боголюбова и Баранова, помимо всего прочего, интересны тем, что они очень удачно показывают пример коллективной научной работы. Работая самостоятельно над изучением явления фотоэффекта, они подошли к разрешению проблемы различными путями — Боголюбов — экспериментально, Баранов — теоретически. Результаты их работы вполне согласуются друг с другом и благодаря этому они

дают стройное объяснение изучаемого явления.

Конференция является смотром молодых студенческих научных сил и вскроет недостатки в организации научной студенческой работы. Уже сейчас в процессе подготовки к конференции выявился целый ряд недостатков, которые должны быть учтены в будущем. Подготовка к конференции велась замкнуто, без широкого участия студенчества, вся работа проводилась исключительно по линии деканатов и дирекции. Было бы хорошо, если деканы сознательно и охотно взяли за подготовку научной конференции, но даже в последние дни перед началом конференции деканы мало сделали для образцового проведения конференции.

Первая научная студенческая конференция университета является коллективным подарком матери-родине к XX-летию юбилею ВЛКСМ.

С. Хохлов.

НОВЫЙ СОСТАВ ВУЗОВСКОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ

20 октября на первом заседании нового комитета ВЛКСМ избраны секретарь комитета и его заместители, распределены обязанности между членами комитета.

Секретарем комитета ВЛКСМ избран т. Мясников М. И. (истфак). Первым заместителем и временно и. о. секретаря—тов. Ильин Б. И. Вторым заместителем тов. Маврин.

В сектор политехбы вошли тт. Мальцев и Пиркес. Оборонной физкультурной работой будут руководить Самойлов и Матерова, культурно-массовыми работниками выдвинуты тт. Торшин и Михайлов. Пионерработник—т. Вязовская.

В сектор академработы избраны тт. Маврин и Мейер.

ЗА РАБОТУ!

Закончило свою работу отчетно-выборное комсомольское собрание. 3 дня продолжались прения по отчетному докладу тов. Калинкина.

Самые различные вопросы комсомольской жизни, новые вопросы, о которых и не думал докладчик, были подняты комсомольцами университета. Комсомольцы говорили о казенном, штампованном стиле руководства комитета ВЛКСМ. Яркое, насыщенное фактами из студенческой жизни, было выступление комсомолки т. Мейер. Она говорила о политическом воспитании студенчества, о том, что политическое воспитание не означает повседневногo собрания сводок о посещениях на политзанятиях, о том, что коммунистическое воспитание не кончается редкими случаями организации интересных лекций.

Комсомольский комитет уделял очень мало внимания вопросам коммунистической морали, вопросам дружбы, сплочения коллектива комсомольцев. Эти вопросы, которыми живет наша молодежь, остались в стороне работы вузкомитета.

Многие товарищи говорили о совершенно формальном подходе и со стороны комитета ВЛКСМ и со стороны факультетских бюро к организации социалистического соревнования. Комитет комсомола почти целый год занимался статистикой, да и с так называемой статистикой не управлялся, побежал перед отчетом за цифрами к деканам. Где же было живое, настоящее ленинское социалистическое соревнование? Его-то и не сумел организовать вузкомитет. Не было проверки договоров, не обсуждались отчеты

ты соревнующихся комсомольцев, неудовлетворительно освещалось социальное равенство в газете „Сталинец“. Не использован был метод работы отличников.

Комсомольцы совершенно справедливо поднимали вопрос о методах руководства. Будущим руководителям, будущим ученым надо прививать живое руководство. Ежедневно овладевать сталинским стилем в руководстве. Конкретность, работа с отдельным человеком—вот что должно играть главенствующую роль в руководстве комитета, но этого не было. Руководили зачастую старыми, успешно изгоняемыми во многих вузах методами формального руководства.

Очень мало на собрании говорилось об оборонной и физкультурной работе. Как ни странно, но активисты-физкультурники молчали о плохой работе комитета в области военно-физкультурной работы.

Новый состав комитета ВЛКСМ избран. В комитет вошли проверенные активисты, отличники - комсомольцы.

В новом составе есть и товарищи, которые впервые на руководящей комсомольской работе. Этим товарищам необходима будет в дальнейшем серьезная комсомольская помощь.

Собрание разработало подробный наказ новому составу вузовского комитета. При дружной работе всего комитета, при дружной работе комсомольского коллектива университета, при систематическом руководстве партийной организации вузовским комитетом задачи партии и правительства, поставленные перед высшей школой, будут выполнены.

За работу, товарищи!

ВЫСТАВКА „20 ЛЕТ ВЛКСМ“

Фундаментальная библиотека открывает к 20-летию ВЛКСМ большую выставку—„20 лет ВЛКСМ“.

Материалы выставки отражают во всем многообразии тот путь, который ленинский комсомол под руководством большевистской партии прошел со времени организации до наших дней.

На выставке особый отдел отведен комсомолу университета. В этом отделе показано будет состояние нашей комсомольской организации, ее лучшие люди, борьба за знания, за овладение большевизмом, участие в укреплении обороны страны.

ВСТРЕЧА С ПИСАТЕЛЕМ Ф. ПАНФЕРОВЫМ

19 октября в аудитории им. М. Горького состоялась встреча писателя Панферова со студентами университета. Студенты тепло приняли писателя-земляка, автора любимой книги молодежи.

Интересный, яркий доклад „Литература и люди

нашей страны“ выслушан был с особым вниманием.

С затаенным дыханием слушали студенты, когда товарищ Панферов рассказывал о беседах и встречах писателей с Иосифом Виссарионовичем Сталиным

об указаниях товарища Сталина писателям о правдивом, честном изображении советской действительности; о встречах с великим буревестником—Горьким, который призывал писателей учиться мастерству у старшего поколения.

Первая научная работа

(„Физико-географический очерк Ворошиловского района“).

Весной этого года мы включились в конкурс на лучшую студенческую научную работу. Тема нашей работы—„Физико-географический очерк Ворошиловского района“.

Природа окрестностей г. Саратова очень интересна во многих отношениях: здесь выступают на поверхность самые разнообразные породы четырех геологических систем. Местность осложнена тектоническими явлениями, создавшими горы и низменности. Здесь широко развиты оползневые явления. Поверхность земли сильно расчленена долинами и оврагами.

А какое разнообразие почв. Можно встретить все типы почв: от подзолистых и до солонцов.

Большие контрасты растительности... Даже участки полупустыни здесь можно наблюдать в соседстве с лесами.

Мы с первых же дней учебы в Университете начали свои наблюдения за природой окрестностей: ходили по горам, устраивали экскурсии, год вели наблюдения за погодой Саратова, обслуживая метеостанцию СГУ, в этом году исследовали более углубленно природу местности.

Используя свои личные наблюдения, а также имеющиеся литературные источники по геологии, растительности, почвам и др. мы решили дать комплексную работу о физико-географических условиях Ворошиловского района.

К XX годовщине Ленинско-Сталинского комсомола закончим литературное оформление своей работы.

М. Ковалева
Г. Карабутов
Студенты IV курса географического ф-та.

Вместо подробной статьи

КАДР 1-й



Хорошо мечтали дирекция и кафедра физкультуры о физкультурной зарядке

КАДР 2-й

Полное фиаско...



Вследствие сплошной бездеятельности всех организаторов зарядка провалена. На улице осень, а общегития к зарядке не готовы, но усердные „энтузиасты“ преподаватели ФК, несмотря ни на что, по утрам все же продолжают изрекать на пустом плацу свое традиционное раз—два...

Рис. В. Юдина.

К ОТЧЕТУ ПРОФКОМА

Руководить по-настоящему

—Профком положился на комитет комсомола в деле руководства политсетью,— однажды сказал зам. пред. профкома т. Кузнецов.

И действительно, политическим воспитанием студентов в прошлом и в этом году профком все же не занимался. Первый раз 28 ноября 1937 г. слушался доклад тов. Наумовой о работе политсети, были констатированы недостатки, результатом же этого заседания явилось пустое фиксирование фактов. Комитет комсомола руководит всей политсетью, поэтому и не торопились с выводами профкомовцы. Прошло полгода, 26 марта партком университета указал на плохую работу профкома в области политобразования студентов, тов. Наумова освобождена была от работы. Ввели, как кампанейскую меру, посещение занятий членами профкома, но и это продолжалось не долго и никаких практических результатов в смысле улучшения работы политшкол не последовало.

В течение года не было заслушано ни одного доклада профбюро факультетов о состоянии политехбы.

О снабжении литературой и другими пособиями, необходимыми для обеспечения нормального хода политзанятий, профком не думал. 1000 рублей, ассигнованные на оформление занятий, затерялась в многочисленных расходных бухгалтерских книгах профкома. Таким образом профком при всех своих благих намерениях основного пункта наказа студенчества не выполнил.

Студенты настойчиво просили профком обратить внимание на состояние столовой, где цены на обеды каждый день претерпевали различные изменения. Профком решил вывести все на чистую воду, завели дежурных в столовой, создали комиссии. Но все это продолжалось не более 2 месяцев, комиссия прекратила существование, с марта студенческий контроль в столовой отсутствует. Профкому почти еже-

дневно поступают справедливые жалобы студентов на плохое качество обедов, грубости официантов, посторонние примеси в пище. А у зам. председателя профкома А. Кузнецова на это своя точка зрения: „От жалоб легче не будет“. И отвечает на жалобы лишь зав. столовой, попросту опровергая все то, на что жалуются студенты. Имеются жалобы, оставшиеся совершенно без ответа, как, например, жалоба т. Юркова. Итак, и этот наказ студенчества не выполнен. Много еще не выполнено, о многом еще спросит коллектив студенчества на отчетном собрании профкома, но одно ясно—одной указкой, командой в руководстве не обойдешься, а это забыли работники профкома.

Бригада газеты „Сталинец“: И. Мейер, И. Хут.

Врид. отв. редактора
Ф. Рамазанов

Обллит №В/1986. Гир. 700. Зак. 5067
Саратов. Типогр. Облместпрома